

# ИНСТИТУТЫ КОНФУЦИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КНР И ИХ РОЛЬ В УКРЕПЛЕНИИ БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОГО ГУМАНИТАРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

**И. А. Чувиллов**

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости 4, 220030, г. Минск, Беларусь, chuvilovIA@bsu.by*

В статье проведен анализ основных направлений в деятельности Институтов Конфуция и определена их роль в укреплении белорусско-китайского гуманитарного сотрудничества. Институты Конфуция выступают механизмом стратегии «мягкой силы» культуры, направленной на повышение международной привлекательности Китая. Особое значение в деятельности Институтов Конфуция отводится проживающим за пределами КНР этническим китайцам (хуацяо и хуажэнь), которые способны напрямую в странах своего пребывания продвигать интересы Китая и расширять формы его международной гуманитарной политики. В Республике Беларусь Институты Конфуция активно развиваются, на их площадках организуются многочисленные научные, культурные и образовательные проекты и мероприятия.

**Ключевые слова:** Институт Конфуция; гуманитарное сотрудничество; белорусско-китайский диалог; образовательное сотрудничество; инициатива «Один пояс – один путь».

## CONFUCIUS INSTITUTES IN THE FOREIGN POLICY OF THE PRC AND THEIR ROLE IN STRENGTHENING BELARUSIAN-CHINESE HUMANITARIAN COOPERATION

**I. A. Chuvilov**

*Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, chuvilovIA@bsu.by*

The article analyzes the main directions in the activities of Confucius Institutes and defines their role in strengthening Belarusian-Chinese humanitarian cooperation. Confucius Institutes act as a mechanism for a cultural soft power strategy aimed at increasing China's international attractiveness. Particular importance in the activities of Confucius Institutes is given to ethnic Chinese living outside the PRC (huaqiao and huaren), who are able to directly promote the interests of China in their countries of residence and expand the forms of its international humanitarian policy. In the Republic of Belarus, Confucius Institutes are actively developing; numerous scientific, cultural and educational projects and events are organized at their sites.

**Keywords:** Confucius Institute; humanitarian cooperation; Belarusian-Chinese dialogue; educational cooperation; Belt and Road initiative.

Институты Конфуция стали опорным механизмом внешней политики КНР в гуманитарной сфере. Первый Институт Конфуция был создан в Республике Корея в 2004 г., и к 2024 г. в его деятельности наметились новые векторы, которые позволяют утверждать о системной переоценке роли Институтов в стратегическом позиционировании КНР в системе глобального гуманитарного сотрудничества.

Основными задачами деятельности Институтов Конфуция выступают обучение китайскому языку, ознакомление с китайской историей, культурой, философией, а также популяризация китайских традиций. Деятельность Институтов Конфуция направлена также на расширение гуманитарного сотрудничества между КНР и зарубежными государствами, установление дружественных контактов, основанных на взаимопонимании и уважении между народами.

Изучение китайского языка выступает опорным аспектом в работе Институтов Конфуция. Китай разработал и действенно использует всестороннюю лингвистическую стратегию по формированию собственного благоприятного образа в мировом сообществе. В результате Институты Конфуция стали важными механизмами китайской «мягкой силы», в рамках которых повышение интереса к изучению китайского языка в мире способствует росту национального престижа Китая. Учитывая сложность китайского языка, Китай стремится заинтересовать международную общественность широкими перспективами для тех, кто успешно овладеет языком. Китаем были учреждены правительственные стипендиальные программы, нацеленные на привлечение обучающихся для получения образования в китайских университетах. Китай стал одним из наиболее успешных государств, которые реализуют образовательные программы для иностранных студентов.

Необходимость реформирования собственного национального имиджа, формирования условий для позитивной перцепции международным сообществом факта радикального повышения статуса страны в мировой политике была осознана в Китае достаточно давно, еще в последние десятилетия XX в. [1, с. 83]. Одним из главных сторонников повышения культурного влияния Китая выступает китайский политолог Ван Хунин, который в конце XX в. предложил концепцию «мягкой силы» культуры. Ее сущность заключалась в том, что Китаю необходимо более действенно транслировать национальные культурные достижения, привлекать международную общественность к изучению китайского языка, истории и культуры.

В период нахождения на посту председателя КНР Ху Цзиньтао китайская политика «мягкой силы» получила институциональное оформление, поскольку был учрежден первый Институт Конфуция. Расширение перечня государств, в которых открывались новые Институты Конфуция, было связано с усиливающимся влиянием КНР в международных отношениях. В XXI в. Китай начал проявлять себя ответственным государством, которое готово предложить помощь развивающимся странам. В ряде развитых государств создание Институты Конфуция обусловлено их непосредственным интересом к сотрудничеству с Китаем. В создании Институты Конфуция значимая роль отводится проживающим за пределами КНР этническим китайцам – хуацяо и хуажэнь. Находясь в странах своего пребывания, зарубежные этнические китайцы продвигают интересы КНР, способствуют диверсификации направлений работы Институты Конфуция. Хуацяо также задействованы в деятельности Институты Конфуция, где ведут просветительскую и педагогическую практику [2, с. 141].

При Си Цзиньпине Китаем стало уделяться еще большее внимание культурной политике и международному гуманитарному сотрудничеству. По словам Си Цзиньпина, Институты Конфуция энергично запустили программы обучения китайскому языку и культурной коммуникации и сыграли важную роль в развитии взаимопонимания между мировыми цивилизациями и в укреплении доверия и дружбы между Китаем и народами других стран [3].

Во внешней политике Китая в период председательства Си Цзиньпина Институты Конфуция были интегрированы в практическую реализацию инициативы «Один пояс – один путь» и концепции сообщества единой судьбы человечества. Осуществление научно-образовательной стратегии инициативы «Один пояс – один путь», направленной на усиление сотрудничества Китая с заинтересованными государствами в области науки и образования, сопряжено с механизмами работы Институты Конфуция, которые к настоящему времени стали площадками для широкого перечня научных мероприятий. В Институтах Конфуция проводятся международные конференции и семинары, на которых обсуждаются перспективы всестороннего сотрудничества КНР с государствами и международными структурами.

Республика Беларусь поддерживает развитие Институты Конфуция. Белорусско-китайское гуманитарное сотрудничество с каждым годом усиливается. В Беларуси действует несколько Институты Конфуция и ряд классов Конфуция. Показательным примером белорусско-китайского сотрудничества по линии Институты Конфуция стало создание в соответствии с Соглашением между Госканцелярией КНР по распространению

китайского языка за рубежом (Ханьбань) и Белорусским государственным университетом Республиканского института китаеведения имени Конфуция БГУ в 2006 г. «В сентябре 2019 г. на Европейском форуме Институтов Конфуция Республиканский институт китаеведения имени Конфуция БГУ был преобразован в образцовый Институт Конфуция» [4].

Деятельность Институтов Конфуция в Беларуси направлена на популяризацию китайского языка, стимулирование интереса к китайской культуре. За последние несколько лет успешно организуются крупные научные мероприятия, среди которых республиканская школа молодого китаеведа. Данное мероприятие организуется в формате научной конференции и посвящено приоритетным направлениям исследований комплексного развития КНР, актуальным задачам формирования белорусской школы китаеведения. В 2024 г. на этой конференции обсуждались вопросы по пяти направлениям: политическое и социально-экономическое развитие современного Китая; история белорусско-китайского сотрудничества в 1992–2024 гг.; белорусско-китайское торгово-экономическое, кредитно-инвестиционное и межрегиональное сотрудничество; белорусско-китайское сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере; китайский язык в образовательном пространстве Беларуси [5].

Особо необходимо отметить использование потенциала Институтов Конфуция для продвижения белорусско-китайского гуманитарного сотрудничества в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Республика Беларусь сразу после выдвижения данной инициативы Си Цзиньпином поддержала ее. Беларусь стала выступать опорным центром осуществления гуманитарных стратегий инициативы «Один пояс – один путь». Белорусские университеты, в которых действуют Институты Конфуция, были вовлечены в организацию совместных научно-образовательных и культурных проектов.

Таким образом, Институты Конфуция стали важным направлением китайской культурной политики и международного гуманитарного сотрудничества. Институты Конфуция выступают результатом стратегии «мягкой силы» культуры, направленной на повышение международной привлекательности КНР. Важную роль в деятельности Институтов Конфуция играют проживающие за пределами КНР этнические китайцы (хуацяо и хуажэнь), которые способны напрямую в странах своего пребывания продвигать интересы Китая и расширять формы его международной гуманитарной политики. В Республике Беларусь Институты Конфуция активно развиваются, на их площадках организуются многочисленные научные, культурные и образовательные проекты и мероприятия.

## Библиографические ссылки

1. *Михневич С. В.* Мудрец помогает Поднебесной: развитие сети Институтов Конфуция как инструмент реализации политики «мягкой силы» КНР в Большой Восточной Азии // Вестник международных организаций. 2015. № 1. С. 80–117.
2. *Чувилев И. А.* Роль и потенциал хуацяо в реализации инициативы «Один пояс – один путь» // Проблемы управления. 2022. № 1. С. 137–145.
3. President Xi backs Confucius Institutes' development on anniversary [Electronic resource] // The State Council of the People's Republic of China : сайт. URL: [https://english.www.gov.cn/news/top\\_news/2014/10/06/content\\_281474992761548.htm](https://english.www.gov.cn/news/top_news/2014/10/06/content_281474992761548.htm) (дата обращения: 17.02.2024).
4. Краткая история Республиканского института китаеведения имени Конфуция Белорусского государственного университета [Электронный ресурс] // Республиканский институт китаеведения имени Конфуция Белорусского государственного университета : сайт. URL: <https://rci.bsu.by/about-ru.html> (дата обращения: 17.02.2024).
5. VII Республиканская школа молодого китаеведа – 2024 «Приоритетные направления исследований современного Китая и актуальные задачи формирования белорусской школы китаеведения» [Электронный ресурс] // Республиканский институт китаеведения имени Конфуция Белорусского государственного университета : сайт. URL: <https://rci.bsu.by/first-ru/157-rus/news-ru/news-24-ru/1018-news-ru-531.html>. (дата обращения: 01.03.2024).